

Συντάχθηκε απο τον/την City Voice Team
Δευτέρα, 23 Δεκεμβρίου 2019 11:53

ΟΙ ΑΡΒΑΝΙΤΟΒΛΑΧΟΙ (ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΔΕΣ) ΤΗΣ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ
ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΥΘΟ ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Ο τόμος αυτός αποτελεί συναγωγή οκτώ κειμένων τα οποία αφορούν την αρβανιτοβλάχικη (καραγκούνικη) γλωσσική ομάδα της Ακαρνανίας. Τα μέλη αυτής της ομάδας κατοικούν μόνιμα εδώ και αιώνες, απομονωμένα από όλες τις άλλες βλαχόφωνες γλωσσικές ομάδες, στο νοτιότερο σημείο εξάπλωσης της βλάχικης γλώσσας στην Ελλάδα και φυσικά στον ευρύτερο βαλκανικό χώρο, στην Ακαρνανία. Η συγκεκριμένη γλωσσική ομάδα διαφοροποιείται από τους υπόλοιπους Βλάχους (γλωσσικά, πολιτισμικά, εθνογραφικά, κλπ.) σε σημαντικό βαθμό. Σε κάποια φάση της ιστορίας της, αυτή η ομάδα υπήρξε τρίγλωσση, με τους ομιλητές της να μιλούν συγχρόνως βλάχικα, ελληνικά και αλβανικά/αρβανίτικα με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την επιστημονική έρευνα. Είναι η μόνη βλάχικη γλωσσική ομάδα που φέρει το προσωνύμιο Καραγκούνηδες ή Γκαρακούνηδες, γεγονός που χρειάζεται περαιτέρω διερεύνηση. Τα κείμενα που περιλαμβάνονται σε αυτό τον τόμο στρίζονται τόσο σε βιβλιογραφική ανασκόπηση όσο και σε αρχαιολογική και σε επιτόπια έρευνα, καλύπτουν δε ένα ευρύτατο φάσμα επιστημονικών κλάδων αναφορικά με την ανωτέρω γλωσσική ομάδα (όπως ιστορία, φιλολογία, λαογραφία, εθνογραφία, κοινωνική ανθρωπολογία, γλωσσολογία, κοινωνιογλωσσολογία, κλπ.).

Ο Αντώνιος Β. Βασιλείου γεννήθηκε στα Όχθια Αιτωλοακαρνανίας. Σπούδασε παιδαγωγικά στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, όπου και μετακινήθηκε στο Διδασκαλείο. Ειδικεύθηκε στη θεραπευτική ειδική αγωγή στο Κέντρο Ψυχικής Υγιεινής Αθηνών. Σπούδασε ακόμη ιστορία στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, όπου πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές με ειδίκευση στη διδασκαλία της ελληνικής ως ξένης γλώσσας. Είναι διδάκτορας του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας. Υπερήρξε σε δημοτικά σχολεία της Αττικής, στο Μαρμάριο Διδασκαλείο και στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών. Δίδαξε στο Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων την ελληνική ως ξένη γλώσσα. Εργάστηκε επίσης και στη Μονάδα Θεραπευτικής Αγωγής Αυτιστικών Παιδιών SOS ως ειδικός παιδαγωγός. Σήμερα υπηρετεί ως υποδιευθυντής σε δημοτικό σχολείο της Αθήνας. Βασικά έργα του: Τοπωνυμικό της βλαχόφωνης (καραγκούνικης) περιοχής της Ακαρνανίας. Γεωγραφική και ιστορική επισκόπηση-ιδίωμα (2012), Το αρβανιτοβλάχικο (καραγκούνικο) γλωσσικό ιδίωμα της Ακαρνανίας. Φωνολογική, λεξιλογική και μορφοσυντακτική περιγραφή (πρόλογος Κώστας Δ. Ντίνας) (2015), Οι Αρβανιτόβλαχοι (Καραγκούνηδες) της Ακαρνανίας. Από τον μύθο στην πραγματικότητα (2019).



Εικόνα εξωφύλλου: παιδί Καραγκούνηδων από τη Στράτο (πρώην Σαροβίγλι) κατά το έτος 1890 (ευγενής υπόδειξη: Στέφανος Τσαραώσης και Αναστάσιος Πατούας).

ΑΝΤΩΝΙΟΣ Β. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΟΙ ΑΡΒΑΝΙΤΟΒΛΑΧΟΙ (ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΔΕΣ) ΤΗΣ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ

Αντώνιος Β. Βασιλείου

ΟΙ ΑΡΒΑΝΙΤΟΒΛΑΧΟΙ
(ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΔΕΣ)
ΤΗΣ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ

ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΥΘΟ
ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ



Ο Δήμος Αγρινίου σε συνεργασία με την Αιτωλική Πολιτιστική Εταιρεία (Αι.Πο.Ε.) και την Ομοσπονδία Πολιτιστικών Συλλόγων Ξηρομέρου (Ο.Π.Συ.Ξ.) συνδιοργανώνουν την παρουσίαση του νέου βιβλίου του Αντῶ νη Βασιλείου με τίτλο:

«Οι Αρβανιτόβλαχοι (Καραγκούνηδες) της Ακαρνανίας: από τον μύθο στην πραγματικότητα» την Παρασκευή, 3 Ιανουαρίου 2020 και ώρα 18: 30', στην αίθουσα του Επιμελητηρίου Αιτωλοακαρνανίας (Παπαστράτου 53 και Σμύρνης), Αγρίνιο.

Εισηγητές:

Δρ. Βασίλης Νιτσιάκος, Καθηγητής Κοινωνικής Λαογραφίας Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Πρόεδρος Δ.Σ.

Επιστημονικής Εταιρίας Μελέτης του Πολιτισμού των Βλάχων,

Δρ. Απόστολος Βετσόπουλος, Διδάκτωρ Ιστορίας, Συντονιστής Εκπαιδευτικού Έργου

«Οι Αρβανιτόβλαχοι (Καραγκούνηδες) της Ακαρνανίας: από τον μύθο στην πραγματικότητα»

Συντάχθηκε απο τον/την City Voice Team
Δευτέρα, 23 Δεκεμβρίου 2019 11:53

Φιλολόγων Δυτικής Ελλάδος.

Την εκδήλωση θα συντονίσει ο κ. Παναγιώτης Κοντός, Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών και Πρόεδρος Δ.Σ. Αι.Πο.Ε.